Prueba de Acceso a la Universidad (LOE)

UNIVERSIDAD Curso: 2011/2012
DE LA RIOJA Convocatoria; Juniol

ASIGNATURA: ELECTROTECNIA

Tiempo: Una hora y freinta minutos

Instrucciones: El ahimno debera escoger UNA de las dos opeiones A ¢ B.

Calificacién: Cada problema se puntuara hasta un méximo de 3 puntos y cada cuestion
hasta un maximo de 0,5 puntos.

| OPCION A
EJERCICIO PRIMERO (4 PUNTOS)
RESPONDER LAS SIGUIENTES CUESTIONES:

1. Unmotor de induccion de 8 polos cuya placa de caracteristicas indica 400/690 V gira a

una velocidad de 700 r.p.m.. Calcular su deslizamiento.

2. Para cargas trifisicos equilibradas conectadas en triangulo: ,Qué relacion tiene la tension

de fase v la tensién de linea?. . ;Y si la carga estd conectada en esirella?.

3. Por dos conductores rectos y paralelos circula una corriente continua en el mismo sentido. El
campo magnético en un punto intermedio entre los dos hilos jserd mds o menos intenso que el

creado por cada uno de los conductores por separado?

4, ;Cuél es el coste de funcionamiento de una ldmpara incandescente de 100 W durante 24 horas, si

el coste de la eleciricidad es de 0,15 € el kWh?.

5. Entre los puntos Cy D de la figura se conecta 2 uF
una fuente de corriente continua, Cual de los 1 u
dos condensadores de fa figura almacena més ® " " }‘)
C 8 uF

carga? . ;Por qué?
6. :0Oué son las corrientes de Foucault? .;Codmo pueden reducirse y por qué?
IA & p yporq

7. Fundamentalmente, squé factores modifican el rendimiento de un transformador?.
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8. Un circuito de corriente alterna RILC en serie, consta de una resistencia de 10 £, una
bobina de 1 m¥{ y un condensador de 10 pF. ;Cudl es la frecuencia de resonancia? .;Cual

serd el valor de la impedancia en ese caso?.

EJERCICIO SEGUNDO_(6 PUNTOS)
(El alumno realizard 2 de los 3 problemas propuestos)

PROBLEMA. N° 1 ( 3 puntos)

La figura representa las formas de onda de tensién y de corriente en una carga monofésica. S¢
pide:
a) Valoreficaz'y fiecuencia de la tension y de la corriente.
b) Impedancia de la carga y factor de potencia..
¢) Representar la curva de potencia a lo largo de un periodo. Conclusiones sobre la
potencia media. Potencias reactiva y aparenic
d) Hallar el elemento o elementos de circuito con los que se puede representar la carga de

este circuito y calcular su valor.
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PROBLEMA N°2 (3 puntos)

En el circuito de la figura se presenta el célebre puente ideado por Sir Charles Wheatstone.
Tiene dos resistencias conocidas Ry= Ry= 2 . Una resistencia variable que queremos medir
(Rx) y un potencidmetro (Rs) de 10 L. Mediante un interruptor se cierra el circuito y se opera
sobre Rj hasta que el galvandmetro marque cero (Ve= Vp). Se pide:

a) Si Rs=4 Q mediante las leyes de Kirchhoff calcular el valor de Rx cuando la
corriente en ¢l galvandmetro es cero.

b) Comprobar y justificar que la tensién en los puntos C y 1D es la misima.

¢) Corrientes en cada rama del circuito.

PROBLEMA N°3 (3 puntos)

Un transformador monofésico de 15 KVA cuya relacion de transformacién 3000/230 V tiene
unas pérdidas en el hierro de 700 W siendo las pérdidas en ¢l cobre a plena carga de 1660 W
se piden:

a) Relacién de transformacion.

b) Intensidad nominal en el primario y en el secundario.

¢) Rendimiento a plena carga alimentado el primaria a 3000 V y el tansformador

entrega 15000 VA y factor de potencia la unidad.
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OPCION B

EJERCICIO PRIMERO (4 PUNTOS)

RESPONDER LAS SIGUIENTES CUESTIONES:

[u—y

; Definicién de factor de potencia?.

La placa de caracterfsticas un motor asincrono trifasico indica 230/400 V. Represente
mediante un esquema la caja de bornes de la méquina y realice las conexiones necesarias
para poder conectar el motor a una linea de 230 V. Justificar la respuesta.

£l contador eléctrico de una vivienda se alimenta a 230 V. Ha registrado un consumo de
4 kWh al tener conectada una carga permanente de 1500 W. Calcular:
a) Tiempo que estuvo conectada la carga; b) Intensidad que circuld por ella.

Calcular la resistencia del filamento de una lampara incandescente de 230 V, 100W
cuando se conecta en las condiciones nominales de funcionamiento. Nota: Se admite que
la resistencia se mantiene constante.

Describir brevemente la inversion de giro en motores asincronos trifdsicos.

Expresar graficamente las relaciones existentes entre las tensiones de linea y de fase y
entre las corrientes de linea y de fase en una carga trifasica cquilibrada en estrella.

Enuncie la ley de Lenz y la de Faraday.

Se conectan dos condensadores en paralelo, el primero de doble capacidad que el
segundo. ¢Cudl de ellos almacenara mas carga eléctrica?. Justificar la respuesta.
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EJERCICIO SEGUNDO (6 PUNTOS)
(Fl alumno realizard 2 de los 3 problemas propuestos)

PROBLEMA N°1 (3 puntos)

El material ferromagnético utilizado en el circuito magnético de la figura (dimensiones en
milimetros) es de chapa al silicio. La excitacién se obtiene mediante dos bobinas de N espiras
cada una, en serie aditiva (no en serie oposicién) por las que circula una cotriente de 0,2 A,
Si se ha de establecerse un flujo de 0,54 mWhb, se pide:

a) Induccion magnética en el nicleo.

b) Intensidad de campo magnético (excitacion magnética) en el material ferromagnético

y en el entrehierro.
¢) TFuerza magnetomotriz en el entrehierro y en el nicleo.

d) Numero de espiras N.
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Curvas de magnetizacion del ejercicio n® 1
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PROBLEMA N°2 (3 puntos)

Un sistema trifisico estd alimentado por una red de distribucion en baja tensién con una
tension eficaz de linea de 400 V, 50 Hz, en la que se conectan dos cargas trifasicas inductivas,

de las que conocemos los siguientes datos (potencias y angulo de desfase):

Carga P Q 5 @
n° 1 3000 W - - 45°
n° 2 - 6928,21 VAr - 60°

Se pide:
a) Triangulo de potencias de la cargas n° 1 y n° 2.
b) Tridngulo de potencias del conjunto y su factor de potencia.
¢) Médulo y argumento de la coiriente suministrada por la red.
d) Capacidad de la bateria de condensadores (concctados en tridngulo) para mejorar el
factor de potencia del conjunto hasta 0,95.
e) Corriente de linea de la instalacion una vez mejorado el factor de potencia segin el

apartado anterior,

PROBLEMA N°3 (3 puntos)

Ilallar la resistencia equivalente entre los bornes A y B de la figura adjunta:

30
1’ l. A
QS / I <
s o 7 <BO.
/ a6Q
& - - ; o F

a) Siel interruptor I estd abierto.

AN

b) Siel interruptor I esté cerrado.
¢) Estando el interruptor cerrado se alimenta el circuito a 200 V. Calcular la potencia

consumida por el circuito.
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CRITERIOS GENERALLES DE CORRECCION DE LA PRUEBA
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Se sugiere un tipo de correccién positivo.
Se valorara positivamente:

Las contestaciones ajustadas a las preguntas propuestas,

La coherencia en la exposicion,

El rigor conceptual,

La correcta utilizacion de las unidades,

La incorporacion en su caso de figuras explicativas, diagramas, etc.,
El establecer detalladamente los esquemas solicitados,

El empleo de simbolos normalizados, etc.

000000

Se considerarin negativamente, dentro de cada cuestion y/o problema, las
contestaciones que no se ajusten a lo propuesto, los errores conceptuales y la
incorrecta utilizacion de las unidades.

Se valorara la exposicion logica y la coherencia de las respuestas fanto en cuestiones
tedricas como practicas.

Se valorara la concisién y claridad de respuestas.

i un alumno no escribe el desarrollo del problema y sélo escribe el resultado, la

?
punfuacién no podrd ser superior al 50 % de la valoracion del apartado
correspondiente.

La puntuacién maxima que se puede obtener en cada ejercicio vienc seflalado en la
copia del examen. Como los ejercicios tienen distintos apartados (a), (b), (c), ctc se
repartird en nimero de puntos del ejercicio entre los apartados del mismo.

Si en las operaciones de célculo se comete un error, ¥y el desarrollo posterior es
coherente con el error no se prestard especial atencion.

Si se tienen que representar diagramas vectoriales se valorar4 la coherencia del
diagrama con los datos que previamente haya utilizado o calculado el alumno para
construir el diagrama.

La calificacion final de ta prucba SERA LA SUMA ARITMETICA de cada una de las
cuestiones y problemas.
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LCRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION DE LA PRUEBA

ASPECTOS A EVALUAR EN CADA EJERCICIO

La consecucién de la puntuacion maxima de cada apartado o de cada cuestion se consigue si
ol alumno lo desarrolla CORRECTAMENTE Y CONFORME al siguiente esquema:

1.- Plantea correctamente el problema

2.- Aplica los principios y leyes bésicas de la Electrotecnia.
3.- Demucstra capacidad de calculo

4.- Interpreta correctamente los resultados

MEZCLAR LOS BLOQUES

Si, algéin alumno/a mezelase las contestaciones de un Bloque con las de otro, se considerara
como Bloque calificable, aquél que tenga ¢l mayor mimero total de cuestiones y problemas
contestados. Las cuestiones y problemas contestados del otro blogue se considerardn no
validas y NO SE CORREGIRAN. En ¢l supuesto de que el/la alumno/a contestase el mismo
mimero de cuestiones y problemas de ambos bloques, se cortegiran ambos, y se utilizard,
como calificacion, la que resulte mayor.

CALIFICACION FINAL DE LA PRUEBA

La calificacion final de la prueba SERA LA SUMA ARITMETICA de cada una de las
cuestiones y problemas.
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